

# EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mañon Martes 20 Julio de 1886.

Año XIV. Núm. 4.050

## Correo de hoy

### SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL BIEN PÚBLICO»

Palma 19 Julio de 1886.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Nada entre dos platos, puede decirse ofrece la crónica palmesana de estos últimos días.

La gente no piensa más que en divertirse y ver la manera de aminorar el sofocante calor que nos derrite.

En la ciudad ha reinado gran animación con motivo de las fiestas cívicas y religiosas dedicadas á la Virgen del Monte Carmelo, siendo todas muy lucidas; y en los alrededores, particularmente aquellos bañados por las saladas olas, la animación solo puede compararse á la de un hormiguero, tal es el movimiento que á todas horas y en particular al anochecer, se observa. Viejos y niños, todos van á remojar-se la pelleja, pues, hasta los que quedan en Palma, ó van á las pilas de agua dulce ó se aprovechan de las comodidades del Establecimiento provisional que anualmente se levanta frente el lienzo de muralla de la Portella.

Los baños, pues, y la vida del campo, absorben hoy la atención de los palmesanos, pudiendo contarse por *rare avis* la noticia ó incidente que distraiga de sus excursiones á aquellos que ocupados en la capital vienen por la mañana y vuelven al mediodía al lado de sus familias que han dejado en las *casetas*.

Hasta los políticos están contaminados por la corriente veraniega. Tanto es así, cuanto que un asunto que en otra ocasión hubiérase preocupado bastante y hubiera sido objeto de acaloradas discusiones, ha pasado casi desapercibido. Me refiero á la repartición de *dos varas de Teniente Alcalde* repartidas por el Ayuntamiento para sustituir dos vacantes que dejaron el Sr. Lladó al ser nombrado Alcalde en propiedad y el Sr. Salom al dimitir fundado en incapacidad.

Para ambas han sido elegidos dos amigos de los del Gobierno en esta: esto es, para primer Teniente el jóven comerciante D. Francisco Piña y para quinto D. Miguel Bauzá, industrial. El nombramiento del primero lo han celebrado sus *amigos particulares* con una gira al Puig de Ronda donde se despacharon con vivas y aclamaciones por considerar un gran triunfo para la *clase* el que uno de los suyos sea el llamado por la elección primero y por la ley despues, á sustituir al Alcalde de Real Orden en casos de ausencia ó enfermedad.

Este nombramiento más bien que á otras circunstancias débese á las combinaciones de la política que tan acomodaticia se viene mostrando en nuestra nación cuando convenir puede á los intereses de las múltiples parcialidades que se agitan en el revuelto mar de las pasiones.

Objeto de la atención literaria y artística es el certámen con que el Instituto provincial se propone celebrar el aniversario de su instalación. Las corporaciones populares, S. A. el Archiduque Luis Sal-

vador, el Gobernador de la provincia y la Academia de Bellas Artes, han ofrecido ya sus premios; y se espera que tan laudable ejemplo seguirán otras corporaciones é institutos, compuestos hoy día de personas que cursaron todas en aquel Establecimiento. Con razón se espera, pues, que esta fiesta literaria y artística llamará la atención y dejará gratisimos recuerdos.

—La Junta de obras del puerto de Palma ha anunciado ya la subasta para contratar la cuarta prolongación del muelle nuevo que hace años viene construyendo. El tipo ó presupuesto asciende á 878.823'94 pesetas; y el depósito para poder optar á la licitación se ha fijado en 15.000 pesetas. Para dicho acto se ha señalado el 10 de Agosto próximo.

—Para que no faltaran incidentes, en la anterior semana ocurrieron dos: uno altamente sensible y el otro con sus ribetes de bufo.—Un jóven de unos doce años, hijo de un fabricante de yeso tuvo la desgracia de ser arrollado por la correa que imprimía movimiento á la maquinaria y quedó tan mal parado que murió dos días despues en medio de los mayores sufrimientos y dejando á sus padres en el más amargo desconsuelo.—El otro es el espectáculo que ofreció una criada acosando cuchillo en mano al cocinero de la casa en que ambos viven. Dícese que para calmar su furia fué preciso trincarla y llevársela al depósito municipal de Capuchinos.

—En el vapor-correo de Valencia han llegado hoy: el Capitan General de estas islas, Sr. Weyler, que viene de ocupar su puesto en el Senado; el Teniente General, Sr. Cotner, que se propone pasar el verano en su baronía de Bañalbufar, y el Diputado á Cortes por esta circunscripción, Sr. Ribot.

—El Sr. Gobernador sigue impertérrito su actitud enérgica contra los juegos prohibidos. Vigila á los encargados de vigilar y hasta él mismo suele dejarse caer de improviso donde lo cree necesario para ver si se cumplen sus mandatos. El país le está agradecido por la buena voluntad que en este asunto viene mostrando.

Y ahí tiene V. mi amigo, todo lo que por hoy puede comunicarle su affmo.

*El Corresponsal.*

Madrid 16 Julio de 1886.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Ayer tarde, por primera vez en las actuales Cortes, vióse obligado el gobierno á plantear la cuestión de gabinete, primero por el ministro de Hacienda y despues por el presidente del Consejo, para triunfar de las pretensiones que acerca de los bienes de comun aprovechamiento de los pueblos, tenían muchos diputados castellanos.

Lo que solicitaban los castellanos no era cosa de suma gravedad, pues limitase á suspender durante cuatro meses los efectos de una real orden del señor Camacho para la venta de los citados bienes, pero el ministro de Hacienda, que es muy amante de sus determinaciones administrativas y tiene excelente opinión de la propia sabiduría, no quiso ni siquiera que se tomara en consideración la proposición, alegando los intereses del Estado en contra de las aspiraciones regionales, á pesar de que lo que

pedían los castellanos era una medida de carácter general y transitorio, para evitar que muchos pueblos pobres pierdan bienes que necesitan.

Pero los pueblos de Castilla no tienen, á pesar de contar con representantes en el ministerio, la influencia, por ejemplo, de la Diputación provincial de esta corte, que á la misma hora conseguía en el Senado la aprobación, casi sin debate, de una autorización para contratar un empréstito nada menos que de cien millones de reales con destino á obras que podrán ser muy útiles, pero no de una necesidad urgente.

Verdad es que este permiso no altera para nada los planes administrativos del Sr. Camacho, ni al gobierno le importa, sin duda, que la provincia de Madrid se encuentre, dentro de algun tiempo, en situación tan próspera como está el ayuntamiento de esta villa y corte.

Sea de ello lo que quiera, la verdad es que quince diputados de la mayoría no hicieron caso de la amenaza del Sr. Camacho, repetida por el Sr. Sagasta como contera á un discurso, en el que acreditó no saber cosa alguna del asunto que se debatía, y votaron contra el gobierno.

Por algo se empieza y estos quince diputados que votan contra el gobierno en una cuestión declarada por los ministros de gabinete, se multiplicarán sin duda cuando las Cortes reanuden sus tareas, especialmente si en la primera modificación ministerial no es reemplazado el Sr. Camacho por otro hacendista.

Mejor librados que los de Castilla salieron ayer tarde los diputados valencianos, no solo porque fueron tomadas en consideración las proposiciones acerca de la producción arrocera sino porque además consiguieron del gobierno el nombramiento de una comisión de personas competentes que estudie las condiciones de este cultivo y los medios de evitarle los perjuicios que le ocasiona el tratado de comercio con Inglaterra. Pero es el caso, que si los diputados valencianos (los ministeriales, se entiende) han quedado muy satisfechos, parece que no les pasa lo mismo á sus representados, segun los telegramas que aquí se han recibido; de modo que tampoco se ha resuelto este conflicto.—P.

Madrid 16 Julio de 1886.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Los repetidos rumores que acerca de la cuestión de orden público circularon anoche por Madrid, carecían de fundamento. El motin de Bejar se redujo á una competencia entre el alcalde y el comandante militar, sobre una escuela pública que este quiere dedicar á cuartel, y en cuanto á las medidas adoptadas en Madrid, eran, al decir de los ministeriales, puramente fantásticas, pues la pareja de Guardia civil alojada en Telégrafos, fué en sustitución de la de orden público, que desde hoy no hará servicio en dicho local.

Los amigos del gobierno objetaban hoy que, si lo que es de esperar, se alterase el orden en alguna provincia, ni por un solo momento se guardaría reserva sobre este punto, pues en los fines del partido liberal entra vivir con y para la opinión, y no hacer un misterio de lo que debe ser públi-

co. Esto hizo el Sr. Sagasta cuando las insurrecciones de 1883, y esto haría ahora nuevamente si llegara el caso.

Algunos periódicos de oposición tratan de presentar en oposición á los diputados valencianos con sus electores, porque éstos piden como base de cualquier arreglo, el derecho transitorio que rechaza el gabinete, y en particular el Sr. Camacho. La verdad es que los diputados valencianos han cedido muy pronto ante la negativa de este ministro, á lo que ellos mismos habían propuesto como el mejor remedio de la crisis arrocera. No es extraño que esta docilidad de los representantes de Valencia á los propósitos del gobierno, disguste á los cultivadores de esa provincia.

Y si en la region valenciana se enagena simpatías el gobierno, no digamos nada de Castilla, donde desde el principio se sabe que la voluntad, cada día más poderosa, del ministro de Hacienda, había de ser la que imperara en la cuestión de las dehesas boyales. Lo sucedido en la sesión de ayer es una prueba inconsusa de que el Sr. Sagasta solo se ocupa de los intereses materiales del país, para maltratarlos; el que lo dude que lea su discurso de ayer conminando á la mayoría á no tomar en cuenta la proposición de los diputados castellanos.

En mi concepto tenía razón hoy un diputado coalicionista que, hablando de esto mismo en el salon de conferencias, decía: «Hay que persuadirse, los fusionistas viven políticamente por la tregua de los conservadores; pero morirán el día menos pensado por sus desaciertos administrativos. Parece que tienen empeño en ponerse mal con todo el mundo.»

Un periódico hace observar que ayer los izquierdistas votaron con el gobierno y que esto bien pudiera tomarse por un síntoma de aproximación entre los dos grupos. Creo que se equivocan los que aguardan ver unido de nuevo en un plazo más ó menos breve, á los Sres. Sagasta y López Domínguez. Hay incompatibilidad de humores, y sobre todo una sola presidencia del Consejo de ministros, que los dos querrian.

El gobierno manifestará mañana ó pasado al cuerpo diplomático extranjero que este año no se celebrarán recepciones en los próximos días del cumpleaños y santo de la reina regente; este acuerdo se ha adoptado por voluntad expresa de doña María Cristina, que no quiere romper el luto que guarda.

En el Congreso se ha dado lectura al dictámen sobre el «modus vivendi». Entrando en la órden del día, se han discutido las enmiendas de los señores Aguirre y conde de Sallent al proyecto de las Cajas especiales; el proyecto quedará votado esta tarde.

Los diputados que han pedido la palabra en contra del convenio comercial con Inglaterra son los Sres. Romero Robledo, Castell, Rodríguez San Pedro, Balaguer, Pons, Maluquer, Ferratges, Nicolau, Rocafort y Rosell; se desmiente que el señor Pí y Margall piense intervenir en esta discusión.

En el salon de conferencias bastante animación.

En el Senado, la sesión pública ha sido muy breve é insignificante, reuniéndose luego en sesión secreta para tratar de va-

rios suplicatorios, entre ellos el del marqués de Campo, que ha tomado las proporciones de una cuestión empeñadísima.—N.

### Lo de Cartagena

Se estaban descargando bombas antiguas en presencia de un Capitán de Artillería, un Alférez agregado Sr. Fernandez Alcalá (que es el fallecido), un sargento (muy grave) y varios individuos de tropa.

Al levantar uno de los proyectiles para vaciar la pólvora que contenía, se escapó de las manos á los artilleros, cayendo al suelo y produciendo en seguida la explosión del proyectil; el fuego se comunicó inmediatamente á una espuerta donde había bastante cantidad de pólvora suelta, resultante de los proyectiles descargados, incendiándose luego las espoletas de los que estaban próximos, que fueron disparándose á medida que el fuego llegó al sitio preciso.

Del incendio de la pólvora resultaron los primeros artilleros quemados graves, y el Alférez también; éste con algunos soldados corrieron á refugiarse en una garita, que se hundió á la explosión; arrojáronse por la muralla soldados, varios de los cuales han resultado contusos de la caída (ninguno grave); mientras huían los demás, estallaban las bombas, alcanzando á algunos, como al sargento.

No se comprende la rapidez con que ha acudido todo el mundo á socorrer á estos desgraciados: apenas oída la explosión, ya se veían camillas, conducidas á la carrera, para traer á los heridos, y antes de media hora empezaban á entrar en el Hospital; el primero, viéndose lleno de quemaduras, corrió á meterse dentro de una tinaja que había con agua, y después bajó corriendo por el camino del Castillo cuando subían las camillas; el sargento corrió á echarse por la muralla, cuando le alcanzó un casco, destrozándole la pierna izquierda, echándose sobre una bomba para que lo matase, tales eran sus sufrimientos; el pobre era recién ascendido á sargento segundo, y hacía su primer servicio como tal.

Casi todos los heridos preguntan por su Alférez, aun los más graves, pues le querían mucho.

Otro desgraciado artillero cuenta que corrió á esconderse en un rincón de la muralla, presenciando desde allí la catástrofe, hasta el disparo último, que lo hirió tan mal, que se cree sea de los primeros que mueran.

No se sabe cómo ni por dónde ha estado todo tan á punto en el Hospital Militar para recibir los heridos, acudiendo los médicos todos como por encanto.

Las dos horas primeras han sido terribles; el General visitó el Hospital, encontrando á los 19 enfermos curados y todo dispuesto. Algunos de sus acompañantes preguntaban admirados si en aquella sala era donde estaban los heridos.

En fin; que los empleados antiguos de este Hospital dicen que esta mañana se recordaban los días tristes del cantón por el aspecto general del Establecimiento.

Inmediatamente que los vecinos del barrio de la Concepción oyeron las explosiones, se imaginaron lo que en el castillo sucedía, y corrieron en auxilio de las víctimas con dos practicantes, efectos para las curaciones y varias caballerías, conducta que, con justicia, es elogiada en la población.

El médico segundo del regimiento de la Princesa, D. Hipólito Carilla, acudió también inmediatamente prestando á los heridos los auxilios que su estado requería.

El médico de artillería, D. Gregorio Ruiz, fué el primero que acudió al Gobierno militar, emprendiendo inmediatamente la marcha al castillo acompañando al primer jefe del sexto batallón de artillería.

En el momento que el Sr. Gobernador militar de la plaza tuvo noticia de la desgracia, ordenó la salida de dos compañías con todos los auxilios necesarios.

Entre los heridos existen ocho que lo están de suma gravedad.

Segun cálculos, han estallado 36 bombas.

Cartajena 16.—El sargento á quien se hizo ayer la amputación de la pierna izquierda ha fallecido á las tres de la tarde de hoy por consecuencia de la gran cantidad de sangre que había perdido.

No ha podido practicarse la decoloración del fémur á otro de los heridos de que hablaba en mi telegrama de ayer por hacer imposible la operación la absoluta carencia de tejidos. Se teme, dada la gravedad del paciente, que la crisis porque atraviesa tenga un funesto desenlace.

Las demás personas heridas en el fuerte de Atalaya continúan en bastante mal estado.

### La fragata «Blanca»

Segun noticias oficiales, el accidente de la fragata de guerra de madera «Blanca» ocurrió frente al arsenal de Iborra—ría de Christiania—y consiste en la rotura del eje del hélice. Dicha avería será reparada en el propio arsenal, pues el gobierno de aquel país dispuso que el vapor del Estado «Bribig» remolcase á la «Blanca» hasta dicho establecimiento de la marina militar escandinava. En la travesía de Plymouth á Christiania, la referida fragata sufrió grandes temporales, teniendo que hacer con frecuencia uso del aparejo, y librándose bien el buque de las grandes olas del mar del Norte y de la fuerza huracanada del viento de la propia dirección. La niebla dificultó también la marcha de la fragata, pues cada tres minutos tuvo que pitar á fin de evitar un choque con alguno de los muchos buques que frecuentan aquellas peligrosas costas. La «Blanca» echó el ancla á pocos metros de distancia de la población antedicha, cuyos habitantes acudieron en gran número á bordo, con objeto de recorrer todos los departamentos que se le han habilitado para el viaje de circunnavegación que emprende, al mando del capitán de navío don Luis Gaminde.

El «Diario de Avisos de Zaragoza» publica una carta de Christiania, del naturalista D. Odon de Buen, que forma parte de la comisión científica que viajaba en la fragata «Blanca».

Hé aquí algunos párrafos de dicha carta, acerca de la capital de Noruega.

«Esta población—dice—es lindísima, más grande que Zaragoza, pero infinitamente mejor; las calles anchas y muy bien adoquinadas; edificios suntuosos; hay un bazar que es un palacio precioso, como se ven pocos en España.

Ahora hace aquí tiempo de primavera; en invierno este mar está con dos metros de hielo. Nosotros tenemos frío, y aquí la gente se vá al campo porque no puede resistir el calor. Nos obsequian mucho, nos llevan á todas partes, y las autoridades se esfuerzan para que lo pasemos bien.

En este tiempo no hay en Christiania noche: se vé claro desde las nueve de la tarde á las dos y media de la mañana en que sale el sol. Ayer á las doce de la tarde

(noche) vine al barco en una lancha, leyendo un periódico.»

### Exceso de amor filial

En Barcelona ocurrió el día 15 de este mes una tragedia singularísima. La señorita Gattini, artista de opereta italiana, vivía con su hermano Ottilio, de 26 años, y su anciana madre. Hacia algunos días que la madre había tenido un ataque de apoplejía, cuando anoche se agravó de tal manera la enfermedad, que el médico indicó á la familia que era próximo el fin. Al poco rato entró en la agonía. Su hijo, que amaba entrañablemente á su madre y la cuidaba con filial cariño, al verla cercana á la muerte, salió del aposento y comunicó el estado de su madre á su hermana, diciéndola que no entrara hasta que la llamase. Al poco rato la señorita Gattini oyó una detonación en el cuarto de su madre y encontró el cadáver de su hermano encima del de su madre moribunda. Ottilio Gattini se había disparado un tiro en la sien, muriendo instantáneamente. A los pocos momentos de haber ocurrido la desgracia, falleció la madre del infortunado joven, la que, segun noticias, no se enteró de nada, por haber perdido ya el conocimiento. Se encontraron cuatro ó cinco cartas del joven Gattini y entre ellas una que decía que no podía sobrevivir á la muerte de su madre.

### El anarquista Gallo

París 15.—El anarquista Gallo, que disparó varios tiros de revólver en la Bolsa de París y arrojó al salón un frasco de ácido prúsico, ha sido condenado á veinte años de trabajos forzados.

El tribunal se ha conformado con la petición del fiscal.

### Senado francés

#### Una sesión borrascosa

París 15.—En la alta Cámara ha esplanado esta tarde Mr. de Chesnelong una interpelación sobre la espulsión del duque de Aumale.

Dá lectura de la carta dirigida al presidente, defendiendo su contexto y justificando su sentido.

Considera los grados militares como una propiedad sagrada é inviolable y afirma que es un despojo el suprimir un nombre del estado mayor general del ejército.

El duque no ha hecho más, dice, que afirmar su derecho. (Muchos aplausos en la derecha.)

El ministro de la Guerra Mr. Boulanger sube á la tribuna y contesta con énfasis é irritación al senador legitimista.

«El gobierno ha debido imponer—esclama—un correctivo al duque de Aumale, porque la carta que dirigió al presidente de la República es insolente.»

Estallan grandes protestas en la derecha. Las voces del presidente llamando al orden no bastan á calmar la confusión. Entre el griterío se oye al barón de Lareinty, que apostrofa al ministro, diciéndole:

«Ultrajais á un ausente: eso es una cobardía.»

Se produce un tumulto indescriptible.

El presidente amenaza al barón de Lareinty con aplicarle la censura.

Lareinty repite con más calor: «Eso es una cobardía.»

El general Boulanger pregunta con solemnidad: ¿Habeis, pronunciado la palabra cobardía dirigiéndoos á mí?

Lareinty lo repite sosteniendo su afirmación.

Confusión inmensa. Apróstrofes de banco á banco: la mayoría pide que se aplique la censura.

El ministro esclama: «Desciendo de la tribuna porque no he venido aquí á recibir insultos, ni mi honor puede tolerar que se llame cobarde á un ministro de la Guerra francés.»

El ministro de lo Interior pronuncia un breve discurso afirmando que la carta de Aumale era un acto de la agitación orleanista, hecha de acuerdo con el conde de París.

La trama para perturbar el país es muy vasta, y el duque de Aumale ha tratado de iniciar un movimiento rebelde en el país, por lo cual el gobierno ha cumplido un deber acudiendo á reprimirlo con energía.

El general Boulanger dice que él ha cumplido y cumplirá como ministro de la Guerra de la República.

El presidente pide al barón de Lareinty que explique sus palabras injuriosas al ministro.

El senador legitimista dedica frases de cortesía al general Boulanger y lo censura por haber tratado de ofender á un ausente.

El presidente declara terminado el incidente.

El general Boulanger mandó inmediatamente los generales Lecointe y Frebault á pedir una satisfacción á Lareinty. Este había nombrado ya como padrinos suyos al conde de Epivent y Saisy.

Créese muy difícil una solución pacífica.

Fin de la sesión

París 15.—La mayoría presenta una orden del día dando un voto de confianza al gobierno por su energía y su vigilancia.

Puesta á votación, es aprobado por 157 votos contra 78.

(«El Imparcial.»)

### Nueva vista del proceso Dilke

Londres 16.—La revisión del escandaloso proceso Dilke-Crawford ha principiado hoy.

El tribunal ha cedido al fin á las instancias y á los esfuerzos del exministro radical, á fin de restablecer su buen nombre ante Inglaterra por medio de una revisión de su proceso.

La sensación producida por la nueva vista es indecible y supera á la que reinó cuando el fallo del primer proceso, pues todo el mundo espera revelaciones interesantísimas en este misterio de la rehabilitación de sir Charles Dilke.

Así es que la sala del tribunal está llena hasta más no poder de personas distinguidas. Sir Charles Dilke, miss Crawford y la hermana de ésta asisten á la vista.

El acto ha principiado con una declaración del ministerio fiscal haciendo constar en pro del restablecimiento de la justicia los siguientes importantísimos extremos: Que las declaraciones de algunos criados contra sir Charles Dilke no se han confirmado; que Sarah, la doncella de casa de Dilke, ha confesado que no vistió nunca á Mrs. Crawford en casa del acusado, y que Fanny, la supuesta amante de sir Charles Dilke, que al decir de Mrs. Crawford tomaba parte en las orgías de ésta con Dilke, ha desaparecido con su esposo, sin que la justicia haya podido encontrarla para esclarecer la verdad del aserto de Mrs. Crawford.

El fiscal ha añadido que sir Charles Dilke probará que no estuvo con Mrs. Crawford en las fechas citadas por ésta; que la dueña de la casa de Warren Street declara que Dilke no durmió nunca allí; que el cochero del exministro declara igualmente que nunca estuvo su amo largo rato en casa de Mrs. Crawford, y que además él podía ver desde el piscante cuánto ocurría en la

El ministro de lo Interior pronuncia un breve discurso afirmando que la carta de Aumale era un acto de la agitación orleanista, hecha de acuerdo con el conde de París.

El ministro de lo Interior pronuncia un breve discurso afirmando que la carta de Aumale era un acto de la agitación orleanista, hecha de acuerdo con el conde de París.

El ministro de lo Interior pronuncia un breve discurso afirmando que la carta de Aumale era un acto de la agitación orleanista, hecha de acuerdo con el conde de París.

El ministro de lo Interior pronuncia un breve discurso afirmando que la carta de Aumale era un acto de la agitación orleanista, hecha de acuerdo con el conde de París.

El ministro de lo Interior pronuncia un breve discurso afirmando que la carta de Aumale era un acto de la agitación orleanista, hecha de acuerdo con el conde de París.

El ministro de lo Interior pronuncia un breve discurso afirmando que la carta de Aumale era un acto de la agitación orleanista, hecha de acuerdo con el conde de París.

sala de dicha señora.

Continúa la vista.

Londres 16.—Interrogada por el tribunal, Mrs. Crawford insiste en sus declaraciones anteriores.

Sir Charles Dilke se levanta entonces y expone una porción de hechos que son la clave de todo el extraño misterio.

Revela el ex-ministro como teniendo conocimiento de las relaciones adúlteras de Mrs. Crawford con el capitán Forster, se valió de un amigo común para aconsejar á esta señora que rompiera aquellas relaciones que deshonraban su nombre y el de su marido y que no podían terminar mas que el escándalo.

Sir Charles Dilke tuvo despues, el año pasado una entrevista con el capitán Forster, y en ella el capitán le acusó de querer hacerle perder su reputacion y acabó por desafiarlo. El ex-ministro no aceptó el desafío, considerándolo ridículo, y se negó á continuar ocupándose del asunto.

Entonces, segun se desprende de la declaracion de Dilke, ocurrió que el capitán Forster y su amante Mrs. Crawford, despechados de verse descubiertos y queriendo salvar por lo menos á uno de los dos, idearon lo de la acusacion contra sir Charles Dilke.

La sesion de hoy ha terminado con esto, pero el proceso continúa.

### Prensa extranjera

Francia.—Buena sesion la de la Cámara de Diputados en el aciago día 13 para los aficionados á la mostaza parlamentaria. En el primer lugar, discurso de M. Paul de Cassagnac, para pedir explicaciones al Gobierno acerca de los sucesos de Armentieres, pueblo en que M. de Casagnac fué aclamado con silbidos y pedradas.

Hablando M. de Cassagnac tiene que haber incidentes, porque cultivó el género de los insultos. Dijo que el Gobierno era cómplice de los asesinos, ó por lo menos incapaz de defender á los ciudadanos en el ejercicio de sus derechos.

Se preparaba el Ministro M. Sarrien á contestar á M. Cassagnac, cuando un Diputado llamado Gasconi, dijo en voz alta: «no vale la pena.» Protestas en la derecha, de la que se avanzan dos Diputados, en nombre de Cassagnac, á pedir explicaciones al que habia pronunciado aquellas palabras. Intervino el Presidente de la Cámara y hace que los padrinos vuelvan á ocupar sus asientos.

Este asunto quedó bien arreglado mas tarde, porque M. Gasconi dijo que era el «asunto» y no la personalidad del Diputado, lo que «no valia la pena.»

Otro nuevo incidente en seguida. La interpelacion de M. Keller, relativa á la carta del Duque de Aumale, iba á aplazarse por un mes, pero á petición de M. Clemenceau, y entre los gritos y vociferaciones de la mayor parte de los Diputados, se ha votado la discusion inmediata.

A M. Keller respondió el Ministro de la Guerra, General Boulanger, diciendo que los grados militares del Duque d' Aumale los habia ganado en la cuna, mientras que él, el General Boulanger, habia tenido una herida por cada grado y estaba pronto á volver á empezar.

El discurso del Ministro de la Guerra produjo gran entusiasmo en la mayoría republicana. Se decidió hacer una tirada especial para que lo conozcan hasta los mas pequeños villorios de Francia.

Añadamos para concluir que esta célebre sesion empezó por desechar el proyecto de Tratado entre Francia é Italia, cuyo primer artículo habia sido aprobado momen-

tos antes por una mayoría de cincuenta votos.

Inglaterra.—Los resultados de las elecciones son los siguientes:

Diputados elegidos, 650.

Quedan por elegir, 20.

Resultan hasta ahora;

313 conservadores.

76 unionistas ó liberales disidentes.

179 gladstonianos, y

82 parnellistas.

No nos equivocamos al predecir hace algunos días que los conservadores no llegarían á reunir en la Cámara de los Comunes los 336 votos necesarios para tener mayoría absoluta. No pueden, pues, gobernar sin el apoyo de algun grupo. Podrán obtener quizás algunos votos de la fraccion Hartington; pero de todas maneras no es gobierno que pueda sostenerse mucho tiempo en el poder.

En cambio, si los liberales disidentes volvieron á su antiguo partido, contaría Mr. Gladstone con una pequeñísima mayoría, tan pequeña que en la práctica habia de resultar tambien muy arriesgado gobernar con ella.

De todos estos datos se deduce que no ha de transcurrir mucho tiempo, sin nuevas elecciones generales.

En Belfast, Irlanda, siguen los desórdenes. En la noche del 13 fué atacada una manifestacion orangista, y se entabló una verdadera pedrea entre ambos partidos.

En una hora larga no pudo la policia restablecer el orden; cuando llegaron refuerzos consiguió dispersar á los combatientes.

Hubo heridos, y casas saqueadas.

Al mismo tiempo habia otro motin grave en otro punto de la misma poblacion, donde anduvieron á tiros, con las naturales consecuencias de muertos y heridos.

Las calles fueron ocupadas por destacamentos de infanteria y caballeria.

Marruecos.—El día 1.º se castigó públicamente al negro que atacó al Ministro de Italia.

Iba el criminal amarrado sobre un burro, desnudo de cintura arriba, y así fué paseado por las calles, al compás de los rebencazos que dos fuertes soldados le propinaban alternativamente.

El desgraciado apenas podia hablar y se le obligaba á repetir;

—«Me arrepiento: esto merece el que amenaza con puñal á un Embajador.»

Recibió dos mil rebencazos. (Así lo dice el telegrama, pero ya serian algunos menos, como no se los dieran manos muy amigas).

Hubiera sido preferible la muerte á suplicio tan prolongado y repugnante.

El Emperador Guillermo y la idea religiosa.—Refiere el periódico alemán la «Gazette de Wertheim» que en uno de los paseos dados por el Emperador Guillermo en los alrededores de Ems, donde ha estado tomando aguas, se encontró con los profesores y alumnos del Seminario de Schœntal, entabló conversacion con el cura Ephorus, y dirigiéndose á los estudiantes, y partiendo del principio de que la religion es la base de la vida social, les dirigió el siguiente discurso:

«Sí, amigos míos, me regocijo de que esta base haya vuelto á consolidarse, pues, desgraciadamente, el partido revolucionario no cesa de minar entre nosotros, como entre todos los pueblos de Europa, las bases fundamentales del Estado y de llenar de confusion todos los ánimos. Ese partido

ataca en primer término á la religion, luego á las costumbres; y acabará, si no se le contrarresta, por aniquilar toda la sociedad. La religion únicamente puede hacerle frente, y dia llegará en que vuestra mision sea difundirla; por eso confio mucho en el nuevo clero que saldrá de vuestras filas.»

El Emperador pronunció con acento conmovido estas últimas palabras, y subió luego á su carruaje en medio de los vivas de los profesores y de los jóvenes seminaristas.

### Gacetilla

Según tenemos entendido, el proyecto de contratar una compañía de ópera que actuase en «El Isleño» durante la temporada de invierno, parece que no llegará á prosperar, por efecto de las dificultades pecuniarias con que tropieza su realizacion. Si tales obstáculos no se orillan, los *dilettanti* están de pésame.

El día catorce de Agosto próximo á las ocho y media de su mañana ha de verse en juicio oral la causa seguida contra uno de estos vecinos por lesiones. Han sido citados para asistir á dicho acto el procesado, el lesionado y cuatro testigos.

Ha sido nombrado marinero de la falúa de la Direccion del Lazareto súbico de este puerto Antonio Sabater y Torrent.

De la paga del presente mes, se descontará á todos los empleados públicos, el importe de la cédula personal.

En el sorteo nacional celebrado en Madrid el día 16 del actual, han correspondido premio de 300 pesetas á los billetes números 4.189, 15.999 y 16.000, despachados en la Administracion de Loterías de esta ciudad número 5; y con igual premio el billete número 13.976 despachado en la Administracion número 6.

El vapor-correo *Cataluña* ha llegado puntualmente á la Habana y sin novedad á bordo.

Hemos recibido impresa la Instruccion para la plantacion y cultivo del *ramio* formulada por la comision mixta del Instituto de Fomento del Trabajo Nacional y del Instituto Agrícola Catalan de San Isidro, con el fin de fomentar la explotacion agrícola é industrial de dicha plata.

En el correo de hoy ha llegado el fiel contraste de esta Provincia, á fin de practicar un reconocimiento en las pesas y medidas que emplean los establecimientos de comercio.

El vapor-correo ha sido portado de veinte y cinco postes para la línea telegráfica de esta Isla.

Por falta de número de Concejales, hoy no ha celebrado sesion el Ayuntamiento.

Los viñedos prometen buena cosecha en la generalidad de los departamentos franceses; sin embargo, á consecuencia de las lluvias acaecidas en las últimas semanas, ha aparecido el mildiu, casi simultáneamente, en los departamentos del Loir-et-Cher, de Allier y de la Sarthe. Tambien la filoxera ha tenido algun incremento en las localidades antes invadidas por la plaga.

Los negocios escasean en casi todos los mercados, según ocurre todos los años al comenzar la época de los calores rigurosos del verano. En la Girona los precios flojean, por más que todavía no se hayan declarado en baja. En el Haute-Garonne se hacen algunas ventas, de 50 á 80 francos la barrica, según clase; en el Herault los

almacenistas no ceden nada en los precios y los compradores se retraen, y en Loire inferior los vinos tienden á la baja.

Las importaciones de vinos españoles en Cete han aumentado en la última semana; las ventas son más fáciles y los precios flojean.

Dicen de Marruecos que unos 300 ó 400 hombres pertenecientes á las kábilas de Golea y Grissa, provisionados con dátiles y harina de cebada, y conduciendo gran cantidad de pólvora y balas, han hecho su entrada en Fez, con el exclusivo objeto de unirse al ejército que, segun ellos, prepara el sultán para la guerra santa.

### TELÉGRAMAS

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 19.—9.15 n.

A última hora de la sesion se ha leído en el Congreso la enmienda del Sr. Castelar pidiendo se imponga un impuesto de 50 por 100 sobre los arroces y productos agrícolas extranjeros.

En la seccion quinta hubo gran lucha con motivo del nombramiento de un individuo para la comision del empréstito de esta Diputacion provincial, obteniendo el conservador Sr. Los Arcos once votos y diez el ministerial Sr. Gil Sans.

Madrid 19.—11.15 n.

Ha sido suspendida por veinte y cuatro horas la salida del vapor-correo para Ultramar.

Mañana por la noche, despues de la llegada del Sr. Montero Rios se celebrará Consejo de Ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

4 p 60.35.

Madrid 20.—11 m.

Ha llegado el Sr. Montero Rios. Se dice que viene decidido á plantear la crisis. Los ministeriales creen que las cosas no llegarán á tal extremo, arreglándose las dificultades pendientes en el Consejo de ministros que se celebrará esta noche.

La comision de presupuestos, ha modificado la manera como deberá hacerse la amortizacion de los billetes hipotecarios cubanos, introduciendo además el recurso de sorteo para verificarla.

Se concederá autorizacion al Ministro de Ultramar, Sr. Gamazo, para contratar con el establecimiento de crédito que ofrezca más garantías para la amortizacion de los billetes del empréstito de guerra, al tipo máximo de 50 por 100.

A las ocho y diez minutos de la mañana se abrió la sesion en el Congreso, bajo la presidencia del señor Martos.

El Presidente de la comision de las Cajas especiales, Sr. Marqués de Valdeterrazo, resume el debate.

Madrid 20.—11.40 m.

Dicese que el Sr. Ferratges con el objeto de quedar libre para combatir el «Modus» ha presentado la dimision del cargo. Hablará hoy combatiendo el «Modus» el Sr. Romero Robledo que saldrá mañana para Guipúzcoa.

El Sr. Gamazo presentará hoy al Congreso el proyecto de ley orgánica con referencia al gobierno de la isla de Cuba.

Madrid 20.—4 t.

Los Sres. Gamazo, Martinez Campos y Sagasta se separan en este momento hablando sobre cuestiones de Cuba y Puerto-Rico.

El proyecto anunciado por el señor Gamazo sobre la organizacion del gobierno general en Cuba no se leerá hasta mañana.

El Sr. Montero Rios ha estado en la presidencia conferenciando con el Sr. Sagasta.

